

以总部企业为核心 以服务型企业为支撑 沈阳浑南电商基地打造全产业链生态体系

本报讯 记者金晓玲报道 辽沈居民的网购体验越来越优化,这与众多大型电商企业项目的就近落户发展密切相关。其中,产业集聚发展态势明显的沈阳浑南国家电子商务示范基地贡献尤为突出。记者3月18日获悉,在商务部组织的年度百强基地综合评价中,沈阳浑南电商基地排名由此前的第三位升至第二位,其创新发展模式入选《国家电子商务示范基地建设案例集》。

据了解,此次综合评价是商务部自2012年创建国家电子商务示范基地以来进行的第二次综合评价。评价范围覆盖全国100家电子商务示范基地,从承载能力、创新能力、辐射带动能力等多个维度进行打分。作为全国首批、辽宁省首家国家电子商务示范基地,沈阳浑南电商基

地建设6年多来,始终以“聚强企、促应用、建平台、优环境”为重点,在引进重大项目、促进电子商务应用、搭建公共服务平台、完善创新创业体系、优化产业发展环境等方面着力创新探索,扎实开展工作。国家及省、市、区对基地建设给予大力支持,基地累计获得扶持和奖励资金6000余万元,全部用于公共服务平台建设和扶持企业创新创业。

瞄准制约产业发展的症结,浑南电商基地率先破冰,先试先行,以制度和服务创新探索构建促进产业发展的多种模式,创造了辽宁电商产业发展的多个“第一”。如开展了全省第一张电子发票,搭建了省第一家国家级互联网经济领域专业孵化器,建设了东北地区首个也是规模最大的电商物流自动化分拣仓。同时,基地以电

子商务支撑服务体系为重点,搭建了云计算数据中心、呼叫中心、人才培训及实训中心、创业孵化中心和投融资服务平台“四中心一平台”,规划建设了辽宁电商创业梦工厂、电商企业加速器,与企业合作建设了第四方物流服务中心等项目,构建起完善的产业服务体系。

围绕全产业链的电子商务生态体系建设,浑南电商基地紧盯国内外电商龙头企业开展招商引资工作,稳步搭建起以沈阳浑南为核心枢纽,辐射东北亚的电商网络。目前,该基地累计引进电商及服务型企业500余家,拥有国家及省级电子商务示范基地7家。京东商城、菜鸟网络、苏宁云商、慧聪网等龙头企业设立了面向东北及内蒙古东部地区的运营及结算中心;世界排名前五位的工业地产商

安博、嘉民、普洛斯纷纷布局,建设电商仓储物流基地。在大力引进的同时,浑南电商基地还成功培育出“买卖城”中俄跨境电商、金农科技等一批应用电子商务转型升级示范项目,孵化了米库创服等一批创新创业领军企业。一个以电商总部企业为核心、以仓储物流和服务型企业为支撑的电商产业体系已经形成。

在自身快速发展的同时,浑南电商基地在助推区域经济转型升级中发挥出越来越大的作用。比如在装备制造领域,基地电商平台“辽宁产业带”中已容纳装备制造企业2500余家,SAP-Zber平台企业600余家,为企业平均降低采购成本18%以上。在农业农村领域,金农科技、辽宁黑土地等企业就农资下乡、农业金融等方面进行了有益探索。

本溪划定粮食生产功能区和重要农产品保护区

本报讯 记者丛焕宇报道 春耕在即,记者3月18日从本溪市农业部门获悉,目前本溪市已划定粮食生产功能区和重要农产品生产保护区773公顷、水稻8800公顷、大豆2800公顷,春耕工作已准备就绪。

本溪市土地资源的特点是“七山二水一分田”,耕地非常有限。该市积极采取措施,全力保障耕地数量和有效利用。建立粮食生产功能区和重要农产品生产保护区,是实施乡村振兴战略、保证粮食安全和重要农产品有效供给的重大举措。

治县还为“两区”划定工作拨付了专项经费。

根据我省粮食生产功能区和重要农产品生产保护区划定任务要求,本溪市今年划定任务为3.61万公顷,其中粮食生产功能区3.35万公顷,重要农产品保护区0.26万公顷。其中,本溪满族自治县1.53万公顷,桓仁满族自治县2.08万公顷。



阜新海州区各镇街 瞄准“飞地经济”引项目

本报讯 记者侯悦林报道 落地项目1个,达成投资意向项目3个,这是阜新市海州区站前街道一个月以来晒出的“飞地经济”成绩单。在工作专班和区委常委包保责任制等创新举措的共同助推下,海州区镇街经济开展得有声有色。

今年以来,海州区对重大项目、重点产业组建工作专班,并与区委常委包保镇街经济工作责任制相结合,区委常委带领所包的镇、街道,找准经济发展的支撑点和增长点,协调解决困难和问题,抓招商、上项目,力争每个镇街都有重点企业和特色项目。站前街道党工委书记赵宪武告

诉记者,为发展“飞地经济”,街道和社区一班人想了许多招法,其中最重的一条是招商引资全员征战。经过一个月的奋战,成功引进吉林九七金属回收公司。由于站前街道不具备落地条件,于是将项目介绍到东梁街道。借助“飞地”模式,两个街道实现了优势互补和利益共享。此外,站前街道还有3个项目达成投资意向,涉及文化旅游、农产品深加工和养老康养领域。

据介绍,海州区力争年内每个镇街至少有一个项目进入“飞地园区”,让“飞地经济”成为产业经济新的增长点。

抚顺特钢八成收入来自创新性产品

本报讯 记者崔振波报道 3月18日,记者在抚顺特殊钢股份有限公司第三炼钢厂看到,一台台不同设备连成的特冶生产线上,炉内正在冶炼超高强度钢和高温合金等高端产品。抚顺特钢技术中心副主任王琳指着刚刚冶炼完成的成品钢锭对记者说:“这是超高强度钢,是公司生产的8个品种之一,属于创新性产品,技术含量高,价格也高,每吨达30万元以上,国内市场占有率达90%以上。”

从稳居行业龙头地位到不断开拓国内外市场,有着82年历史的抚顺特钢依靠科技创新始终保持着强劲的发展活力,承担我国特殊钢材料60%的国家科研课题;我国90%以上

的超高强度钢、60%以上的高温合金均产自这里……

“科技创新让企业始终走在行业前沿,市场上普通钢材1吨售价为3000多元,而我们生产的高端特殊钢材1公斤就能卖上千元,这就是创新的力量。”王琳说,抚顺特钢是国内最强的特殊钢新材料科研和生产基地,拥有国家级企业技术中心。目前,公司承担国家科研课题41项,获得国家专利28项,生产的超高强度耐热A-100钢是国内性能最佳的飞机起落架用钢。高温合金产品在航空航天、核电、石化、国防建设等领域得到广泛应用,其中直径760毫米的高温合金棒材产品填

补了国内空白。

以全球视野做出准确的市场预判,是抚顺特钢始终处于行业领先地位的另一个利器。面对高端模具钢市场,抚顺特钢研发的FS353、FS312产品打入高端汽车模具领域,获得日本、德国、美国车企的认可,应用在保时捷、奥迪等高档汽车新车型上。瞄准高端压铸、大型模具用钢市场,抚顺特钢开发了FS423/FS428、FS433/FS438、FS443/FS448系列品种,涵盖了目前国际高端压铸模具市场所有的专用材料。抚顺特钢生产的高端钛合金产品被航空航天、舰船、高铁等十余个行业使用。该企

业平均每年研发生产新产品150个,去年研发新产品200余个。

在实现产品由低端向高端转型的过程中,抚顺特钢创造性地开展技术营销,让技术人员走入市场直接与用户进行技术交流,最终赢取客户。

以抓高端品种、高端行业、高端企业为方向,开发高、精、尖、奇、难、缺、特产品。目前,抚顺特钢已形成高温合金、超高强度钢、不锈钢、工模具钢、高档汽车钢、减速机及铁路用钢、高档轴承钢、钛合金8种特殊钢系列产品。与国内其他特钢企业相比,抚顺特钢高端产品生产比重占企业总产量的75%,收入占企业总收入的80%以上。

大连渔民开始春捕作业

3月15日,大连市甘井子区的渔民纷纷把渔网运到岸上,进行摘网分类捕捞海产品。

时下,随着气温回升,大连甘井子区渔港码头恢复了往日的热闹景象,渔民们忙碌地做着出海前的各项工作,准备开赴大海,开始春季捕捞,在黄渤海海上享受春捕收获的喜悦。

本报特约记者 刘德斌 摄



■走基层·在一线 ZAIYIXIAN

窑沟村庭院经济搭上乡村旅游快车 家家皆是景 户户有钱赚

3月14日,天刚亮,丹东市振安区九连城镇窑沟村党支部支委祝世平、陆忠波就来到老王苗圃。当天,村里要给村民免费发放软枣猕猴桃树苗。“苗木都是裸根的,路上要用棉被或草帘遮盖好,不能风干。想秋季定植的要挖好定植穴,拌好腐熟的农家肥,栽好后要浇透水。想春季定植的要挖好定植穴,拌好腐熟的农家肥,栽好后要浇透水。想春季定植的要挖好定植穴,拌好腐熟的农家肥,栽好后要浇透水。”在苗圃里,祝世平一边给村民发苗一边嘱咐。

窑沟村党支部书记张庆德告诉记者,这次村里一共花了13万元,买了1.4万多株软枣猕猴桃树苗,给村里每名农业户口的村民免费发放5

株两年生树苗,目的就是让村民更好地发展庭院软枣猕猴桃种植。窑沟村以点带面推动软枣猕猴桃产业大规模发展,大力发展庭院经济,既让每家每户绿意葱茏、景色宜人,又与农家游结合起来,集观光、体验、采摘于一体,使庭院经济和旅游业相互促进、共同发展。

多年来,窑沟村党支部带领村民发展果树种植产业,村集体收入连年攀升,现已突破百万元,村民也从集体经济发展中得到了实惠。但近年来,因果园病菌过多,果树病害严重,水果产量和品质都大幅度降低,加上品种陈旧,导致水果价低滞

销,村民收入不升反降。

窑沟村开始寻求转变。在村里的积极引导,现如今,窑沟村花果飘香、景色秀美。以此为基础,窑沟村决定以发展乡村旅游为依托,以软枣猕猴桃种植为新的增收渠道,破解村集体经济和村民收入发展的瓶颈问题。他们将村里的集体果园和集体用房对外发包,进行软枣猕猴桃种植和开发“农家乐”等乡村旅游项目。

为配套逐渐升温的乡村旅游,窑沟村建设美丽乡村,发展农业产业从修路开始。去年以来,窑沟村按路基4米高、路面3米宽的标准修了23条村路。在村党支部的引导下,村里的

“农家乐”逐渐多了起来,节假日来村里采摘、吃农家饭菜的城里人也越来越多。

为了让庭院经济与乡村旅游更好地融合发展,今后村里还要进一步加强庭院经济发展,积极引进新品种、新技术,给村民提供与庭院经济相关的产前、产中、产后服务。不仅如此,窑沟村还努力引导村民把庭院经济向集约化、产业化、规模化发展,真正把庭院经济发展成为村民增收的主要渠道。张庆德对窑沟村未来的发展信心满满:“不久的将来,窑沟村村民将会坐在庭院里,笑迎远方来客。”

本报讯 3月18日,记者从沈阳市安委会获悉,为遏制生产安全事故的发生,沈阳市在深入开展隐患排查治理、明确监管人员和企业的激励措施的同时,探索建立领导干部及各部门安全生产责任清单,探索职工举报企业安全隐患的奖励机制,确保安全生产责任全员覆盖,并规定生产经营企业每天10时前向企业员工发布企业危险作业和安全承诺公告。

为落实安全生产责任,沈阳市重点界定高校、商贸流通、军工、电力、通信、民爆等行业领域的安全监管责任单位,厘清森林防火、防汛抗旱、消防安全的防救职责分工和无人机、共享经济等新业态、新领域的监管责任,梳理公布安全生产权力清单和责任清单。为推动各级行业部门落实监管责任,沈阳市科学划分市、区、街监管范围,市属以上企业、中型及以上高危行业企业由市级监管部门负责。

企业是安全生产的主体。沈阳市规定:生产经营企业须逐车间、逐工段、逐班组、逐岗位明确每一处风险点以及每一台设备、每一个工件的安全管控责任,构建生产经营全过程可追溯的管理责任体系;每天10时前通过企业LED显示屏、微信公众号等媒介,向企业员工发布企业危险作业和安全承诺公告;以“安全生产工作微信群”等方式及时发布风险预警、安全告知、安全提醒等信息。

另外,沈阳市还将健全失信企业“出入库”管理机制,细化“黑名单”使用管理办法,提高失信惩戒和守信激励的精准性,探索推进职工举报企业安全隐患的奖励机制。

柴国辉 李洋 本报记者 陶阳

李千户供销社 招才引智走出困境

本报讯 记者王晓波报道 铁岭县供销社在推进综合改革过程中,尝试打破传统的用人机制,大力开展“招才引智”工作,依靠人才力量推动传统基层社升级改造。

李千户镇是铁岭县东部山区的重要集镇,供销社基础相对较好。但是,近年来,由于管理人员年龄老化、思想观念陈旧,供销社商品经营范围与总量逐渐萎缩,“三农”服务功能发挥有限,供销社的影响力逐渐弱化,基本靠资产出租度日。

一年前,李千户供销社不拘一格选人才,选拔能人的标准是对供销社有情感、对市场有把握,同时具备一定的管理才能。经过选拔,市供销社状元杨富安担任李千户供销社主任。杨富安积极围绕这一特色

产业,利用供销社现有资产,以“农户+基地+合作社+食品加工+电商销售”的经营模式,着力打造“深山乡”品牌。去年,投资270万元新上最新技术的榛子加工包装生产线,建设榛子冷链物流中心。同时,对李千户镇榛子园生产基地进行种植标准化建设。现在,李千户“深山乡”榛子已成为知名品牌,在大中城市设立了多个销售网点。

李千户供销社在发展榛子销售的同时,还带动了当地相关产业的发展,带动了农民增收。农民从事榛子种植、榛子销售的人数日益增多;在榛子采摘等环节,农民还能通过打工赚取收入。一年来,李千户供销社发生了改变,成为具有合作经济属性的新型供销社。

新立镇认养农田精挑细选有机肥

本报讯 记者刘永安报道 眼下正是春耕时节。3月17日,在盘锦市大洼区新立镇认养农业基地,扬肥机正在稻田里作业。扬肥机驶过,牛粪均匀地撒在地里。认养基地生产部部长官政说:“这农家肥很有讲究,是经过精挑细选的奶牛粪。”

庄稼一枝花,全靠肥当家。新立镇发展认养农业之初,就确定了拒绝使用化肥、只使用农家肥的原则。虽然鸡粪、猪粪来源广,但工厂化养殖场的鸡粪和猪粪会造成土壤和水稻抗生素、重金属污染,进而对水稻品质产生严重影响。最终,技术人员选择了牛粪,而且是奶牛粪。经过严格选择的奶牛粪在认养基地堆沤发酵后,撒到农田作为优质肥料。

新立镇认养农业基地有1000公

顷稻田。从2015年开始,认养基地就开始使用牛粪,每公顷使用3万公斤。每年春耕,认养基地都往地里运奶牛粪,并且会添加骨粉和血粉,以增加土壤的营养含量。通过旋耕机,将奶牛粪和骨粉翻到地表下,作为底肥,为水稻生长提供营养。在水稻生长过程中,认养基地不使用农药,采用人工除草、灭虫灯杀虫等办法,确保有机水稻的品质。

由于连续多年施用牛粪,土壤地力持续增加,水稻生长良好,成就了新立镇认养农业基地大米的好品质,客户也遍布全国。一名北京客户从2015年开始就认养了水稻,此后连年认养,而且带动亲朋来认养水稻。今年春节刚过,他就和亲朋一共认养了0.8公顷水稻。